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QUESTAO 01 (===

(ENEM/2018) Usando um densimetro cuja menor
divisdo da escala, isto €, a diferenca entre duas
marcacgdes consecutivas, € de 5,0 x 10-2 g cm-3, um
estudante realizou um teste de densidade: colocou
este instrumento na agua pura e observou que ele
atingiu o repouso na posi¢do mostrada.

Legenda:

» Densimetro

1, - PN

QUESTAOQ 02 (===

(ENEM/2015) A figura representa uma embalagem
carbonada e sua constituicdo em multicamadas. De
acordo com as orientagfes do fabricante, essas
embalagens ndo devem ser utilizadas em fornos
micro-ondas.

polietileno
aluminio

NASCIMENTO, R M. M. et al. Embalagem caronada longs vida: lixo ou luxs?
Quimica Nova na Escola, n. 25, maio 2007 (adaptado).

A restricdo citada deve-se ao fato de a

(A) embalagem aberta se expandir pela pressao do
vapor formado em seu interior.

(B) camada de polietileno se danificar, colocando
o0 aluminio em contato com o alimento.

(C) fina camada de aluminio blinda a radiacéo, ndo
permitindo que o alimento se aquega.

(D) absorcéo de radiacdo pelo papel, que se aquece
e pode levar a queima da camada de polietileno.

(E) geracdo de centelhas na camada de aluminio,
que pode levar a queima da camada de papel e de
polietileno.




QUESTAO 03 (===

(ENEM/2016) Para lavar e refrescar o ambiente, que
estava a 40 °C, uma pessoa resolveu jogar agua sobre
um piso de granito. Ela observou que o liquido se
concentrou em algumas regides, molhando
parcialmente a superficie. Ao adicionar detergente
sobre essa agua, a pessoa verificou que o liquido se
espalhou e deixou o piso totalmente molhado.

A molhabilidade da superficie foi melhorada em
funcéo da

(A) solubilidade do detergente em agua ser alta.
(B) tensdo superficial da agua ter sido reduzida.
(C) pressdo de vapor da agua ter sido diminuida.
(D) densidade da solucdo ser maior que a da agua.
(E) viscosidade da solugdo ser menor que a da
agua.

QUESTAO 04 ===z

(ENEM/2016) O quadro apresenta alguns exemplos
de combustiveis empregados em residéncias,
industrias e meios de transporte.

Combustivel | Temperatura de fuséo (°C) | Temperatura de ebulicéo (°C)
Butano -135 -05
Etanol 112 78
Metano -183 -162
Metanol -98 65
Octano -57 126

Sdo combustiveis liquidos a temperatura ambiente
de 25 °C:

(A) Butano, etanol e metano.
(B) Etanol, metanol e octano.
(C) Metano, metanol e octano.
(D) Metanol e metano.

(E) Octano e butano

QUESTAO 05 (Z#Zzez oo

(ENEM 2015 — 22 aplicacdo) O acimulo de plésticos
na natureza pode levar a impactos ambientais
negativos, tanto em ambientes terrestres quanto
aquaticos. Uma das formas de minimizar esse
problema é a reciclagem, para a qual é necesséria a
separacao dos diferentes tipos de plasticos. Em um
processo de separacdo foi proposto o seguinte
procedimento:

I. Coloque a mistura de plasticos picados em um
tanque e acrescente agua até a metade da sua
capacidade.

I1. Mantenha essa mistura em repouso por cerca de
10 minutos.
I1l. Retire os pedacos que flutuaram e transfira-os
para outro tanque com uma solucdo de alcool.
IV. Coloque os pedacos sedimentados em outro
tanque com solucéo de sal e agite bem.

Qual propriedade da matéria possibilita a utilizacao
do procedimento descrito?

(A) Massa.

(B) Volume.

(C) Densidade.

(D) Porosidade.
Maleabilidade.




QUESTAO 06 Z=Zz==

(ENEM/2021) Para assegurar a boa qualidade de
seu produto, uma industria de vidro analisou um lote
de dxido de silicio (SiO2), principal componente do
vidro. Para isso, submeteu uma amostra desse 0xido
ao agquecimento até sua completa fusdo e ebulicéo,
obtendo ao final um grafico de temperatura T
(°C) versus tempo t (min). Apds a obtencdo do
grafico, o analista concluiu que a amostra
encontrava-se pura.

Dados do SiO2: Tfusdo = 1 600 °C; Tebulicdo = 2
230 °C.

Qual foi o grafico obtido pelo analista?

t (min)

QUESTAO 07 |Z=z==

(ENEM/2017) A bauxita, composta por cerca de
50% de Al;O3, € 0 mais importante minério de
aluminio. As seguintes etapas sdo necessarias para
a obtencédo de aluminio metalico:

1. A dissolucéo do Al2Oss) € realizada em solugéo
de NaOH@g a 175 “C, levando a formacdo da
espécie soltvel NaAl(OH)4 ag).

2. Com o resfriamento da parte sollvel, ocorre a
precipitacdo do Al (OH)3 (s).

3. Quando o AI(OH)s) € aquecido a 1 050 “C, ele
se decompde em Al>Oz) e H20.

4. Al>Os(s é transferido para uma cuba eletrolitica
e fundido em alta temperatura com auxilio de um
fundente.

5. Através da passagem de corrente elétrica entre
os eletrodos da cuba eletrolitica, obtém-se o
aluminio reduzido no catodo.

As etapas 1, 3 e 5 referem-se, respectivamente, a
fendbmenos:

(A) Quimico, fisico e fisico.

(B) Fisico, fisico e quimico.

(C) Fisico, quimico e fisico.

(D) Quimico, fisico e quimico.
(E) Quimico, quimico e quimico.




QUESTAO 08 |Z=z==

(ENEM/2010) Sob pressdo normal (ao nivel do
mar), a agua entra em ebulicdo a temperatura de
100 °C. Tendo por base essa informagao, um garoto
residente em uma cidade litoranea fez a seguinte
experiéncia:

* Colocou uma caneca metalica contendo agua no
fogareiro do fogdo de sua casa.

* Quando a 4gua comegou a ferver, encostou
cuidadosamente a extremidade mais estreita de
uma seringa de injecdo, desprovida de agulha, na
superficie do liquido e, erguendo o émbolo da
seringa, aspirou certa quantidade de agua para seu
interior, tapando-a em seguida.

* Verificando ap6s alguns instantes que a agua da
seringa havia parado de ferver, ele ergueu 0 émbolo
da seringa, constatando, intrigado, que a agua
voltou a ferver ap6s um pequeno deslocamento do
émbolo.

Considerando o procedimento anterior, a agua
volta a ferver porque esse deslocamento

(A) permite a entrada de calor do ambiente
externo para o interior da seringa.

(B) provoca, por atrito, um aquecimento da agua
contida na seringa.

(C) produz um aumento de volume que aumenta
0 ponto de ebulicdo da agua.

(D) proporciona uma queda de pressdo no interior
da seringa que diminui o ponto de ebulicdo da
agua.

(E) possibilita uma diminuicdo da densidade da
agua que facilita sua ebulicdo.

QUESTAO 09 ===

(ENEM/2010) Produtos de limpeza,
indevidamente guardados ou manipulados, estéo
entre as principais causas de acidentes domésticos.
Leia o relato de uma pessoa que perdeu o olfato por
ter misturado &gua sanitéaria, amoniaco e sabdo em
po para limpar um banheiro:

A mistura ferveu e comecou a sair uma fumaca
asfixiante. Ndo conseguia respirar e meus olhos,
nariz e garganta comecaram a arder de maneira
insuportavel. Sai correndo a procura de uma janela
aberta para poder voltar a respirar.

O trecho sublinhado poderia ser reescrito, em
linguagem cientifica, da seguinte forma:

(A) As substancias quimicas presentes nos
produtos de limpeza evaporaram.

(B) Com a mistura quimica, houve producdo de
uma solugéo aquosa asfixiante.

(C) As substancias sofreram transformacdes pelo
contato com o oxigénio do ar.

(D) Com amistura, houve transformacéo quimica
que produziu rapidamente gases toxicos.

(E) Com a mistura, houve transformacao
quimica, evidenciada pela dissolucao de um sélido.




(ENEM/2015) Sabe-se que nas proximidades dos
polos do planeta Terra é comum a formacdo dos
icebergs, que sdo grandes blocos de gelo, flutuando
nas aguas oceanicas. Estudam mostram que a parte
de gelo que fica emersa durante a flutuagéo
corresponde aproximadamente 10% do seu volume
total. Um estudante resolveu simular essa situacao
introduzindo um bloquinho de gelo no interior de um
recipiente contendo agua, observando a variacdo de
seu nivel desde o instante de introducdo até o
completo derretimento do bloguinho.

Com base nessa simulacéo, verifica-se que o nivel
da &gua no recipiente

(A) subira com a introducao do bloguinho de gelo
e, apods o derretimento total do gelo, esse nivel subira
ainda mais.

(B) subira com a introducdo do bloguinho de gelo
e, apés o derretimento total do gelo, esse nivel
descera, voltando ao seu valor inicial.

(C) subira com a introducao do bloguinho de gelo
e, apos o derretimento total do gelo, esse nivel
permanecera sem alteracao.

(D) ndo sofrerd alteragdo com a introdugdo do
bloquinho de gelo, porém, apds seu derretimento, o
nivel subira devido a um aumento em torno de 10%
no volume de agua.

(E) subirda em torno de 90% do seu valor inicial
com a introducdo do bloquinho de gelo e, ap6s seu
derretimento, o nivel descera apenas 10% do valor
inicial.
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